

ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Воскресенье 19 марта 1917 года.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО.
Цѣна годовому изданію
5 руб. 50 коп.

№ 12

Адресъ Редакціи:
Воронежъ. Духовная
Семинарія.

ЛАЗАРЕТЬ № 19

Воронежскаго Епархіальнаго духовенства.

На имя уполномоченнаго отъ духовенства Протоіерея А.
Спасскаго въ февралѣ м. 1917 г. поступило

Л. В з н о с ы.

- 1) Отъ благочин. 4 окр. Павловскаго у.
свищ. В. Сребрянскаго при отношеніи 23 ян-
варя № 33. 285 р. — к.
- 2) Отъ благочин. 4 окр. Воронежскаго
у. Д. Бучнева при отношеніи 28 янв. № 56
и при отнош. 28 янв. № 57 345 „ — „
- 3) Отъ благоч. 5 окр. Землянскаго у.
священ. Н. Дубровскаго при отнош. 31 ян-
варя № 37. 285 „ — „
- 4) Отъ благочин. 1 окр. Задонскаго у.

протоіерея Н. Холодовича за 4 взносы отъ собора.....	30 р. — к.
5) Отъ благочин. 2 окр. Валуйскаго у. протоіерея І. Полянскаго при отношеніи 1 февраля № 46.....	108 „ — „
6) Отъ благочин. 6 окр. Воронежскаго у. священ. Н. Григорьевскаго при отношен. 7 февр. №№ 38 и 39.....	240 „ — „
7) Отъ благочин. 3 окр. Воронежскаго у. свящ. Т. Донченкова, при отношеніи 31 января № 303.....	292 „ 50 „
8) Отъ благочин. 3 окр. Острогожскаго у. свящ. Н. Попова при отнош. 4 февр. № 64.	330 „ — „
9) Отъ благочин. 3 окр. Бобровскаго у. свящ. М. Ефремова при отнош. янв. № 87.	391 „ — „
10) Отъ благочин. 2 окр. Павловскаго свящ. М. Самецкаго при отношеніи 7 февраля № 38.....	285 „ — „
11) Отъ благочин. 1 окр. Острогожскаго у. прот. А. Сцѣпенскаго при отношеніи 17 февр. № 151.....	330 р. — к.

Итого взносовъ за
февраль мѣсяць.... 2921 р. 50 к.

II. Пожертвованія:

1) Отъ крест. сл. Лосевой Павловскаго у. Л. Тарытина и М. Гребениковой.....	5 р. — к.
2) Отъ духовенства благочинія 3 окр. Воронежскаго у. % отчисл. изъ кружечныхъ доходовъ за декабрь мѣсяць.....	18 „ 43 „
3) Отъ продажи отбросовъ.....	3 „ — „

4) Отъ продажи хлѣбныхъ остатковъ за январь и февраль мѣс.	8 р. — к.
5) Отъ правленія Митрофанова монастыря при отношеніи 23 февр. № 113 % отчисления изъ братской кружки.	89 „ — „
6) Отъ свящ. сл. Маиной Богучарскаго у. В. Самецкаго	10 „ — „
7) Отъ протоіерея с. Старой Кріуши Андрея Дубянскаго.	5 „ — „
8) Отъ свящ. сл. Шукавки Воронежскаго у. Н. Потапова пожертвованія.	30 р. — к.

Итого пожертвованій за февраль мѣсяць 168 р. 43 к.

А всего взносовъ и пожертвов. за февраль мѣсяць поступило. 3089 р. 93 к.

А съ прежде постуившими на второй годъ (76204 р. 77 к.) на приходѣ къ 1 марта состояло. 79294 р. 70 к.

Въ первый сверхъ того годъ поступило 34380 р. 99 к.

Всего же съ открытія госпиталя № 19 поступило на содержаніе онаго. 113675 р. 69 к.

Израсходовано со дня открытія госпиталя по 1-е марта сего года. 87214 р. 55 к.
 Остается на 1-е марта сего 1917 г. 26461 р. 14 к.

На «подарки войнамъ».

На имя уполномоченнаго отъ духовенства Протоіерея А. Спасскаго за февраль м. поступило пожертвованій.

1) Отъ благочин. 1 окр. Задонскаго у. прет. Н. Холодовича взносъ отъ собора....	3 р. — к.
2) Отъ духовенства благочинія 4 окр. Бобровскаго у.....	101 „ 28 „
3) Отъ свящ. сл. Бабичевой В. Карманова	4 „ — „
4) Отъ свящ. сл. Красенькой Бирюченскаго у. Т. Дикарева.	10 „ — „
5) Отъ свящ. сл. Маниной, Богучарскаго у. В. Самецкаго	10 „ — „
6) Отъ свящ. сл. Перовки Воронеж. у. А. Илларионова (10 руб.) и отъ прихожанъ (24 р. 4 к.).....	34 „ 4 „
7) Отъ протоіерея П. Попова с. Анны Бобровскаго у.....	5 „ — „
8) Отъ благочин. 2 окр. Воронежскаго у свящ. П. Понятовскаго (10 р.) и прихожанъ (38 р.)	48 „ — „
9) Отъ учащихся и учащихся ц.-приходской школы с. Круглаго Коротоянскаго у...	8 р. — к.

Всего е февраль мѣсяць поступило.. 223 р. 32 к.

Всего же съ прежде поступивш. (10130 р. 33 коп.) по 1 марта 1917 г. получено.... 10353 р. 65 к.

Израсходовано на подарки войнамъ всего. 8542 р. 47 к.
Остается по сей статьѣ на 1 марта с. г. 1811 „ 18 „

Пожертвованія вещами.

1) Отъ священ. с. Уразовой Валуйскаго у. В. Подольскаго два пакета съ полотномъ.

2) Отъ свящ. с. Хлѣвища Бирюченскаго у. В. Алексѣевского тюкъ съ полотномъ.

3) Отъ попечительнаго Совѣта сл. Осьмаковой Бирюченскаго у. два тюка (около 40 арш. холста).

4) Отъ свящ. сл. Криницы Богучарскаго у. В. Ильинскаго 14 рубашекъ, 14 кальсонъ, 50 кисетовъ, 4 пары протянокъ носки и чулки.

5) Отъ свящ. Н. Юмина 80 паръ хол. портянокъ съ завернутыми въ нихъ по осьмушкѣ табаку, короб. пичекъ, три листа курительной бумаги, три конверта, три листа почт. бумаги и половина карандаша.

6) Отъ причта и церков. старосты с. Краснаго Лога и Быкова отъ прихожанъ 40 арш. холста 4 пары теплыхъ чулокъ и 2 полотенца.

7) Отъ священ. с. Бабичева—Троицкое В. Карманова посылка 12 ф.

8) Отъ благочин. 3 окр. Коротоякскаго у. свящ. Д. Александрова 8 полутеплыхъ сорочекъ отъ учащихся цер.-приходск. школы.

Уполномоченный отъ духовенства *Прот. А. Спасскій.*

Отъ Редакціи.

Объявленія принимаются только позади текста. Цѣна за строку петита по 45 коп. За разсылку при Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ отпечатанныхъ объявленій взимается 15 руб.

Объявленія постранично печатаются по разцѣнкѣ: 1 стр. 15 р., $\frac{1}{2}$ стр. 7 р. 50 к., $\frac{1}{4}$ стр. 4 руб. При многократномъ печатаніи объявленія дѣлается скидка.

За перемѣну адреса и напечатаніе его редакція проситъ присылать 20 коп почтовыми марками.

Редакція проситъ не присылать длинныхъ статей, неудобныхъ для печатанія въ еженедѣльномъ журналѣ. Авторы сами должны позаботиться о томъ, чтобы большую статью *на жизненную тему* можно было раздѣлить на нѣсколько отдѣльныхъ, по возможности, законченныхъ этюдовъ, съ особыми заглавіями и обозначать это въ самой рукописи.

Рукописи, присылаемые въ редакцію для напечатанія, должны быть написаны разборчиво и четко, на одной страницѣ каждаго листа. Неразборчиво переписанныя статьи не подвергаются разсмотрѣнію.

Статьи, признанныя неудобными, хранятся въ редакціи 6 мѣсяцевъ, а затѣмъ могутъ быть уничтожены, мелкія же изъ нихъ уничтожаются немедленно. Письменные объясненія по поводу корреспонденцій и статей, неудобныхъ къ печати, для редакціи не обязательны.

Авторы, желающіе имѣть отдѣльные оттиски своихъ статей, заявляютъ о томъ на самой *рукописи*, при чемъ оттиски могутъ быть изготовляемы въ счетъ автора за особую плату по счету типографіи.

Представляемые въ редакцію для напечатанія на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей отчеты могутъ быть принимаемы къ напечатанію за особую плату, по счету типографіи.

Авторы, желающіе получить свои рукописи обратно, благоволятъ прислать нужное количество марокъ и точный адресъ.

По усмотрѣнію редакціи, рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, не согласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

— ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ —

19 АПРѢЛЯ.

№ 12

1917 ГОДА.

Къ вопросу объ обновленіи и оживленіи приходской жизни.

Подъ такимъ заглавіемъ въ № 44 Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1916 годъ была помѣщена статья о. Благочиннаго, свящ. М. Томилина. При этой статьѣ была приложена „Мотивировка и постановленіе Съѣзда духовенства 6-го благочинническаго округа Бобровскаго уѣзда, отъ 12 сентября 1916 г; по вопросу обновленія и оживленія приходской жизни.

Желая написать отъ себя что-либо по поводу этой статьи, я считаю нужнымъ сказать слѣдующее:

Съѣздъ благочинническаго 6-го округа Бобровскаго у. вопросъ объ обновленіи и оживленіи приходской жизни рѣшилъ довольно правильно, кромѣ, во первыхъ, постановленія о раздѣлѣ учениковъ семинаріи, съ чѣмъ несогласна и Редакція Ворон. Епарх. Вѣдомостей, а во вторыхъ постановленіе этого съѣзда о репрессіяхъ, т. е. о наказаніяхъ тѣхъ,

кто оскорбляетъ духовенство. Послѣднее постановленіе рѣжетъ ухо и не къ лицу духовенству, которое больше, чѣмъ кто либо должно быть послѣдователемъ Христа, заповѣдывавшаго подставлять лѣвую ланиту тому, кто ударить въ правую.

Нужно стараться жить такъ, чтобы не заслуживать оскорбленій.

По нашему мнѣнію, къ постановленіямъ вышеозначеннаго съѣзда нужно бы еще:

1. Домашнее, внѣшкольное пріученіе дѣтей своихъ духовенству къ церковности, какъ было въ старину, и чего нѣтъ теперь.

2. Долженъ быть судъ чести между духовенствомъ, чтобы въ средѣ его не было лицъ, компрометирующихъ все духовенство.

3. Правильный контроль надъ дѣятельностью духовенства, этого контроля, нужно сознаться, теперь нѣтъ. Епископы обременены дѣлами, благочинные имѣютъ приходы, имъ некогда часто ѣздить по благочинію, да и ихъ положеніе нужно измѣнить, а главное, чтобы они были безприходные.

Они бы были тогда не контролерами только, но и руководителями въ дѣятельности духовенства.

4. Частое собраніе сосѣдняго духовенства, не официальное, какъ теперь и кратковременное. Одинъ въ полѣ не воинъ.

5. Больше любви и согласія между самимъ духовенствомъ.

6. Забота о просвѣщеніи, не только школьномъ, но и внѣшкельномъ, помогать и совѣтовать прихожанамъ выписывать журналы, газеты и т. п.

7. Продажа полезныхъ книгъ (не сказокъ и безсодер-

жательныхъ сочиненій) при церквахъ и при всѣхъ кооперативахъ.

8. Образованіе хоровъ и всеобщаго пѣнія.

9. Открытіе сельско-хозяйственныхъ обществъ и артелей.

Но, главное, конечно, нужно, чтобы было положено опредѣленное жалованье духовенству. За недостаткомъ средствъ у Правительства, въ особенности теперь, это жалованье должно быть изъ трехъ источниковъ:

1-е отъ казны, такъ какъ духовенство исправляетъ общегосударственныя функціи, помимо своего служенія;

2-е отъ земства, за законоучительство и завѣдываніе школой;

3-е отъ прихожанъ, для которыхъ оно служить.

Здѣсь еще нужно добавить, что при желаніи и усиленномъ стараніи и теперь, при настоящихъ условіяхъ, можно много сдѣлать по вопросу обновленія и оживленія приходской жизни.

Въ Приходскомъ Листкѣ въ № 190 за прошлый годъ была замѣтка: „Свѣтлое явленіе“; тамъ сообщается, какъ одинъ священникъ, о. В. въ В. епархіи въ короткое время очень много сдѣлалъ для обновленія и оживленія приходской жизни и при томъ въ очень бѣдномъ приходѣ.

Если этотъ священникъ много успѣлъ въ этомъ дѣлѣ, то, стало быть, и другимъ можно того достигнуть.

Духовенство и кооперація.

(Замѣтка)

Въ № 4-мъ Бор. Епарх. Вѣд. за 1917 годъ въ статьѣ достоуважаемаго свящ. о. Павла Воскресенскаго „духовенство и кооперація“ выражена отрицательная мысль объ участи духовенства въ дѣлѣ коопераціи.

Позволяю себѣ съ такой мыслию не согласиться по слѣдующему соображенію.

Прямое дѣло духовенства, — конечно, — миссія христіанскаго вѣроученія, — проповѣдь Христа. Эта миссія должна выявляться не только въ вѣщаніи чисто богословскихъ, религіозныхъ истинъ, но, попутно, и въ проповѣданіи истинъ общечеловѣческихъ: добра, блага, справедливости и проч. „Вы есте свѣтъ міру, вы соль земли; такъ да просвѣтитесь свѣтъ вашъ предъ человеки, яко да видятъ ваша добрая дѣла“. (Подчеркиваю „добрая дѣла“).

Это несеніе міру свѣта, это „осоленіе“ міра должны охватывать, дѣйствительно, весь міръ во всѣхъ его проявленіяхъ. Въ частности, это „свѣченіе“ должно быть и въ дѣлѣ коопераціи, какъ жизненномъ явленіи. И, вѣ сомнѣнія, какъ много добра, справедливости, милосердія христіанскихъ можетъ посѣять разумный батюшка, участвуя въ коопераціи, сколь многихъ онъ можетъ спасти отъ пасти волковъ, избравшихъ кооперацію полемъ своей дѣятельности и пропаганды (антирелигіозной!) А какъ наглы эти волки, изъ подъ носа у батюшки уносящие бѣдныхъ легковѣрныхъ овецекъ, въ простотѣ душевной наивно прельстившихся показнымъ блескомъ, мишурой одежды волчьей!

Подъ водительствомъ священника или при его участіи такое дѣло, какъ кооперація, станетъ или, по крайней мѣрѣ, можетъ быть чисто христіанскимъ дѣломъ, не спекуля-

цій, а дѣломъ христiанской взаимопомощи. Все зависитъ отъ священника.

Въ томъ и бѣда, въ томъ и недугъ нашъ, что нерѣдко нѣкоторые изъ нашихъ пастырей бѣгутъ отъ такой дѣятельности и не желаютъ явить „своя добрая дѣла“ въ противность словъ: „яко да видятъ ваша добрая дѣла“.

На всякомъ мѣстѣ владычество Его,—на всякомъ мѣстѣ—мѣсто добрыхъ дѣлъ. Добрыя же дѣла—обязанность христiанина и, наипаче, священника, и онъ обязанъ ихъ дѣлать даже... въ коопераціи.

Конечно, священникъ съ неустойчивыми нравственными силами *не долженъ* стремиться въ лѣсъ (кооперацію), гдѣ много дровъ (соблазновъ всякаго рода), о которые онъ можетъ споткнуться, что будетъ уже нездорово, священникъ да сѣтъ разумное, доброе, вѣчное и скажетъ ему спасибо сердечное русскій народъ. Господь же, видя его добрыя дѣла, уготовитъ ему мѣсто блаженнаго отдохновенія, какъ прибыльно посѣявшему добро даже въ коопераціи.

И такъ, впередъ, о.о., несите свѣтъ Христовъ во весь міръ, во все мірское, дабы мірское привести небесному, дабы быть вамъ истинно солию, осоляющею міръ... Но... берегитесь служить, на томъ кочковатомъ „поприщѣ“ маммонѣ, о чемъ, мысля я, говорятъ и предупреждаютъ васъ и „выписки“ дорогого батюшки о. Павла.

Будьте же мудры, яко змiе и наполните свѣтомъ Христовыхъ любви, правды и милосердія весь міръ и мірское.

Для Христа поработаемъ и въ коопераціи! Не посмотримъ и на жидочковъ.

Священникъ Леонидъ Воскресенскій.

Передъ Крестомъ Господнимъ.

(На крестопоклонной недѣль).

Орудіе казни и символъ спасенья—
Крестъ Твой, Спаситель, зрится здѣсь во храмѣ,
И слезныя льются изъ сердца моленья
Страждущимъ въ жизненной драмѣ.

Здѣсь, у подножья Голговы Твоей
Слагаются скорби и муки души.
И суতোлка пошлыхъ и будничныхъ дней
Смѣняется теплой молитвой въ тиши.

И вновь передъ взоромъ духовнымъ моимъ
Проходитъ Твой путь на крестъ,—къ пригвожденью,
Какъ, злобой людскою гонимъ,
Увѣнчанъ Ты былъ вѣнцомъ осужденья.

Міру принесъ Ты съ неба спасенье,
Открывъ всѣмъ объятія Отче-Сыновней любви,
Въ отвѣтъ же Ты встрѣтилъ насмѣшки, глумленья

И жажду Твоей, чистой крови.

Въ великую жертву—грѣховъ искупленья
Себя Ты принесъ за падшихъ всѣхъ насъ,
Прими же Честному Кресту поклоненье,
Милосердый нашъ Спасъ.

И дай намъ избѣгнуть увнынья въ пощеньи,
Подкрѣпи со страстями въ борьбѣ,
И въ высококомъ духа стремленьи
Помоги намъ придти всѣмъ къ Тебѣ!

Б. Воронцовій.

Конспекты лекцій по Закону Божію,

читанныхъ законоучителемъ второй Воронежской мужской гимназіи прот. Евграфомъ Овсянниковымъ на дѣтнихъ педагогическихъ курсахъ въ г.г. Новохоперскѣ, Нижнедѣвѣцкѣ, Бобровѣ и Острогожскѣ Воронежской губ. ¹⁾.

Лекція двѣнадцатая.

Основы христіанства. Христіанство, какъ религія единственно истинная и божественная. Божественное величіе Господа Иисуса Христа. Идея искупленія и идея любви, какъ центральныя идеи въ христіанскомъ міровоззрѣніи. Ни одна изъ естественныхъ языческихъ религій не выражала собой самой идеи того, что называется религіей, по самому ея существу. Даже и ветхозавѣтная богооткровенная религія была только подготовленіемъ къ насажденію въ мірѣ истиннаго Завѣта—союза между Богомъ и человѣкомъ. Новозавѣтная же, христіанская религія есть именно во всей полнотѣ то, что составляетъ сущность этого Завѣта. Основатель христіанской религіи—Богочеловѣкъ. Въ Немъ Самомъ заключается живое воплощеніе идеи Завѣта Бога съ человѣкомъ и человѣка съ Богомъ. Въ евангельскомъ изображеніи Иисусъ Христосъ является личностію Божественною; въ Немъ сразу бросаются въ глаза такія черты, которыхъ мы не открываемъ въ человѣкѣ и которыя справедливо назвать сверхъестественными или сверхчеловѣческими. Благодаря этимъ чертамъ Иисусъ Христосъ, изображаемый Евангеліемъ, на всякаго непредубѣжденнаго человѣка производитъ впечатлѣніе какого-то въ человѣческомъ родѣ исключительнаго, выщечеловѣческаго существа. Въ этомъ отношеніи исторія не знаетъ другого подобнаго

¹⁾ Окончаніе. См. № 11.

примѣра. Перечислите всѣхъ великихъ людей, которые когда-либо существовали, — царей, завоевателей, государственныхъ людей, патриотовъ, гуманистовъ, поэтовъ, философовъ или людей науки. Благодѣтельное вліяніе ихъ личностей измѣряется много столѣтіемъ, скорѣе всего нѣсколькими десятками лѣтъ. „Всѣ великіе люди прошедшаго уже давно сдѣлались только достояніемъ исторіи. Послѣ того какъ они отжили свой вѣкъ и уступили мѣсто другимъ, послѣ того какъ выступили на смѣну имъ новые дѣятели, много если какой-нибудь другъ или ученикъ съ грустью воспоминали о нихъ въ продолженіе одного поколѣнія. Самая зависть человѣческая съ теченіемъ времени не находила уже себѣ пищи въ воспоминаніи о нихъ. Хладнокровное потомство съ самимъ безпристрастіемъ суда своего предало забвенію прекратившееся существованіе ихъ на землѣ“. Христосъ жилъ на землѣ 19 столѣтій тому назадъ. А между тѣмъ Онъ и теперь такъ же въ своей Церкви живъ на землѣ, какъ будто Онъ не сходилъ съ нея доселѣ. Съ тѣхъ поръ, какъ Онъ жилъ въ маленькой Палестинѣ, — въ этой чуть не песчинкѣ земного шара, одни (сотни, тысячи людей) положили и полагаютъ жизнь свою за Него, своего Спасителя, болѣе всего на свѣтѣ любимаго; другіе враждуютъ противъ Него, какъ бы противъ самаго ожесточеннаго недруга; но всегда дѣло идетъ о Немъ, и исторія никакъ не можетъ ни отречься отъ Него, ни завладѣть Имъ. Когда спрашиваютъ васъ: кто были извѣстные ораторы, вы тотчасъ начинаете перечислять имена Демосфена, Цицерона, Златоуста, Боссюэта, Гамбетты и др. Когда спросятъ васъ: кто были величайшіе ученые въ мірѣ? Вы припомните Сократа, Платона, Аристотеля, Архимеда, Ньютона, Коперника, Галилея и многихъ, многихъ другихъ. Наконецъ, когда спросятъ васъ о томъ, какихъ вы знаете подвижниковъ, мучениковъ, праведниковъ? Вы укажете выдающихся дѣятелей Церкви и исто-

ри. Но произнесете ли вы въ числѣ другихъ, на ряду съ другими имя Исуса Христа? Нѣтъ, вы привыкли выдѣлять это имя изъ разряда другихъ именъ, принадлежащихъ великимъ, гениальнымъ, святымъ людямъ. Всѣ согласны, даже и враги, что Христосъ—единственный среди всѣхъ. Припомнимъ здѣсь замѣчательный разговоръ Наполеона 1-го, который онъ велъ съ генераломъ Бертраномъ на островѣ св. Елены. „Наша жизнь блистала“, говоритъ этотъ великій гений, „всѣми лучами короны и самодержавія... Но обстоятельства измѣнились, и нашъ блескъ мало-по-малу исчезаетъ. Таковы судьбы великихъ людей. Такъ исчезла слава Цезаря и Александра; ихъ забыли, забудутъ и насъ. Имя того или другого завоевателя или императора останется только темой для школьныхъ задачъ; ихъ дѣла подпадутъ подъ удары педанта, который воленъ или похвалить, или обругать ихъ. Припомните Людовика XIV-го: едва умеръ этотъ великій государь, который былъ оставленъ одинокимъ въ своей спальной комнатѣ, его забыли и можетъ быть, насмѣялись надъ нимъ его же придворные. Это былъ уже больше не государь: это былъ трупъ, гробъ, могила, предметъ отвращенія, вслѣдствіе начинающагося разложенія. Таковъ и мой жребій: сраженный англійской олигархіей, я умру прежде, временно и мой трупъ также предается могилѣ, чтобы стать пищей для червей. Какая пропасть между моимъ глубокимъ бѣдствіемъ и вѣчнымъ царствомъ Христа, между мной и Христомъ, который послѣ смерти былъ проповѣданъ всѣмъ концамъ земли, прославленъ, сдѣлался предметомъ безграничной любви и всемірнаго боготворенія. Значить-ли это умереть? Напротивъ, значить жить! И человекъ-ли это смерть? Нѣтъ, это смерть Богочеловѣка“! (Боголюбскій). Жанъ Поль такъ говоритъ о Христвъ: „Исусъ есть чистѣйшій между чистыми. Своей пронзенной рукой Онъ потрясъ царства, потокъ столѣтій заставилъ выйти изъ

своего ложа и въ настоящую пору повелѣваетъ временами^а. Жанъ-Жакъ Руссо въ своемъ Эмилѣ пишетъ: „возможно ли, чтобы Тотъ, о Которомъ разсказываютъ Евангелія, былъ не болѣе, какъ простой человекъ? Развѣ въ нихъ мы слышимъ голосъ мечтателя или честолюбиваго сектанта? Какая прелесть, какая чистота въ Его существѣ! Сколько плѣнительной доброты въ Его ученіи! Какая высота въ Его правилахъ! Какая глубина мудрости въ Его рѣчахъ! Какая находчивость, какая тонкость и точность въ Его отвѣтахъ! Какая власть надъ страстями! Гдѣ найти человека, мудреца, который бы могъ такъ дѣйствовать, страдать и умереть, не высказавъ слабости и тщеславія? Когда Платонъ рисуетъ своего воображаемаго праведника, сплошь покрытаго позоромъ преступленія и однако достойнаго награды за добродѣтель, то онъ точь-въ-точь изображаетъ Иисуса Христа. Подобіе такъ разительно, что всѣ отцы замѣтили его, и въ этомъ нельзя обмануться. Какое предубѣжденіе, какую слѣпоту надо предположить въ томъ, кто осмѣлился бы сравнить сына Софроніина съ Сыномъ Маріи! Какая бездна раздѣляетъ ихъ! Сократъ, умирая безъ скорби и позора, сохранилъ спокойствіе духа до послѣдней минуты, и если бы не такая смерть увѣнчала его жизнь, то сомнительно еще, считался ли бы онъ со всею мудростію болѣе, чѣмъ софистомъ. Говорятъ, что онъ былъ творцомъ нравственныхъ понятій; мы на это скажемъ, что онъ въ своемъ ученіи только пользовался извѣстными всѣмъ примѣрами. Греція владѣла многими добродѣтельными мужами раньше, чѣмъ Сократъ сдѣлалъ опредѣленіе добродѣтели. Иисусъ же высокую и чистую нравственность, которой Онъ училъ и по которой жилъ, бралъ единственно у себя. Смерть Сократа, позволившая ему совершенно спокойно философствовать со своими друзьями, не безчестная смерть. Смерть Иисуса, окруженная мученіями, проклятіями и поруганіями всего на-

рода, есть самая позорная, которой каждый может ужаснуться. Сократъ, конечно, благословлялъ человѣка, который, рыдая, подалъ ему кубокъ съ ядомъ; Иисусъ же, переноса мучительнѣйшую смертную казнь, молился за своихъ немилосердныхъ мучителей. Да, если Сократъ жилъ и умеръ, какъ философъ, то Иисусъ Христосъ жилъ и умеръ, какъ Богъ“. Англійскій позитивистъ Джонъ Стюартъ Милль въ своемъ „Опытѣ изслѣдованія религіи“ признается, что „онъ пораженъ личностію Христа единственной во всей исторіи міра“. Даже Ренанъ, написавшій фантастическую жизнь Иисуса, называетъ Иисуса, „благороднѣйшею личностію, какую только знаетъ исторія“, и во введеніи въ концѣ этого своего произведенія пишетъ: „Иисусъ не можетъ быть исключительнымъ достояніемъ тѣхъ, которые называютъ себя Его учениками. Онъ есть общее достояніе и честь всякаго, въ чьей груди бьется человѣческое сердце. Слава Его заключается не въ томъ, чтобы Его выдѣлять изъ исторіи; напротивъ, мы воздаемъ Ему истинное почитаніе и въ то же время утверждаемъ, что безъ Него вся исторія человечества теряетъ свой смыслъ... Покойся теперь въ своей славі, величайшій Основатель: Ты исполнилъ свое дѣло, Твое Божество стоитъ незыблемо. Въ вознагражденіе за нѣсколько часовъ страданій, не разъ посѣщавшихъ Твою душу, Ты увѣнчанъ совершеннѣйшимъ безсмертіемъ. Въ теченіе тысячелѣтій міръ будетъ проповѣдывать Тебя. Въ тысячу разъ Ты сталъ жизни, въ тысячу разъ возлюбленнѣ послѣ Твоей смерти, чѣмъ въ продолженіе Твоей жизни на землѣ; Ты сдѣлался столь драгоценнымъ камнемъ для того, чтобы искоренить Твое имя въ этомъ мірѣ, необходимо разрушить міръ до основанія. Между Тобой и Богомъ не будутъ дѣлать различія. Совершенный побѣдитель смерти, вступи во владѣніе Твоимъ Царствомъ“¹⁾.

¹⁾ Цитаты взяты у прот. П. Я. Свѣтлова: «Христіанское вѣроученіе въ аналогетическомъ изложеніи». Т. II-й, стр. 419—421.

При разсмотрѣніи нравственной личности какого-либо человѣка, обыкновенно, бываетъ достаточно выдѣлить тѣ свойства, которыми эта личность по преимуществу характеризуется. Нельзя этого сдѣлать при разсмотрѣніи личности Основателя христіанства—Христа Спасителя. Его личность не только содержитъ въ себѣ полноту духовныхъ свойствъ, но и чудную ихъ симметрію и совершеннѣйшую гармонію. Этимъ Христомъ отличается специфически отъ всѣхъ другихъ людей, не исключая самыхъ великихъ. Этотъ фактъ приводитъ въ изумленіе и благоговѣніе всѣхъ знаменитыхъ людей, когда-либо писавшихъ о личности Иисуса Христа. Личность Иисуса Христа была свободна отъ всякихъ односторонностей. У Него ни одна сила души не была развита въ ущербъ другой. „Образъ Иисуса“, пишетъ нѣмецкій богословъ Лютардъ „есть образъ высочайшей и чистѣйшей гармоніи какъ въ физическомъ, такъ и нравственномъ отношеніи. У всѣхъ людей бываетъ та или иная дисгармонія въ ихъ внутренней жизни. Оба полюса душевнаго міра человѣка—умъ и чувство, голова и сердце, двѣ силы нравственной жизни—мысль и воля, ни у одного человѣка не бываютъ въ надлежащемъ согласіи. Напротивъ у Иисуса Христа мы находимъ живое выраженіе совершеннѣйшей гармоніи... Всѣ силы Его духа такъ были уравновѣшены и соразмѣрялись другъ съ другомъ, что ни одна не возвышалась надъ другою, ни одна не переходила въ крайность, ни одна не ослабѣвала отъ недостатка другихъ... Въ духѣ Христа всегда царитъ невозмутимый миръ, безъ страстнаго возбужденія сангвиника, безъ всякой запальчивости холерика, безъ равнодушія и инертности флегматика, безъ мрачной алчности меланхолика“. Извѣстно множество людей съ высоко развитой силой фантазіи—художниковъ, музыкантовъ, поэтовъ у которыхъ при богатыхъ дарованіяхъ не доставало надлежащей силы характера, нравственнаго само-

обладанія. Иныя лица изумляютъ насъ желѣзной силой воли, необычайнымъ характеромъ, но зато отъ сердца такихъ людей вѣтъ холодомъ, рѣдко отъ нихъ встрѣтишь сердечное сочувствіе, ласку или вниманіе. Бываетъ, что иногда такіе люди прикрываются внѣшней вѣжливостію, предупредительностію, согласно правиламъ свѣтскаго приличія, и, можетъ быть, даже легкой снисходительностію къ слабостямъ другихъ,—а на самомъ дѣлѣ оказываются страшными эгоистами, высокомерными по отношенію къ низшимъ, мстительными по отношенію къ соперникамъ. Философы, сосредоточенные на мысляхъ своего разума, обычно отличаются разсѣянностію, угрюмостію, непрактичностью и т. д.; люди нѣжнаго чувства обыкновенно бываютъ непостоянны, недержанны, раздражительны и безхарактерны. Но не мыслимо указать всѣ типы односторонности, какіе встрѣчаются среди людей. Ничего подобнаго, ни даже тѣни какой-либо односторонности нельзя указать въ человѣческой природѣ Иисуса Христа. Обратимъ ли взоръ на силу Его разума, мы должны признать, что Его духъ весь—сила разума, сила мысли; но если посмотримъ на Его сердце, то опять скажемъ, что Онъ весь—чувство, весь любовь и состраданіе; остановимся ли на Его волѣ, найдемъ, что Онъ весь—самоопредѣляющая воля. Итакъ, въ Немъ ничто не преобладаетъ и въ то же время все преобладаетъ. Въ Немъ трудно различить психологическія проявленія ума, сердца и воли, а раздѣлять эти области совершенно невозможно,—такъ онѣ объединены, сгармонированы... (Боголюбскій). Какъ учитель, Христосъ—самыя возвышенныя истины о Богѣ, какъ живой Личности, все создавшей, обо всемъ въ мірѣ до самой ничтожной былинки заботящейся, самыя едва замѣтныя движенія сердца человѣческаго прямиачающей и ко всякимъ стремленіямъ кающейся души отечески снисходительно, любовію отзывчивой; истины о возрожденіи, объ

искушеніи, о всеобщемъ воскресеніи мертвыхъ и праведномъ судѣ и будущей жизни: все это раскрывалось Иисусомъ Христомъ настолько ясно и наглядно, насколько и могъ раскрыть только Тотъ, Кто знаетъ всякую истину непосредственно въ своихъ личныхъ переживаніяхъ. Всѣ, даже рационалисты, согласны въ томъ, что Иисусъ Христосъ преподавалъ міру самое возвышенное нравственное ученіе, выше котораго не можетъ быть никакого. Всѣ правила, сентенціи и законы великихъ мудрецовъ, законодателей, основателей религій положительно блѣднѣютъ передъ моралью Евангелія. Но, что особенно высоко ставитъ Христа, какъ учителя—моралиста, это—то все, что говорилъ Христосъ, чему Онъ училъ,—все это проявилъ Онъ въ своихъ дѣйствіяхъ; слово Его было выраженіемъ Его жизни, а жизнь—живымъ воплощеніемъ Его слова. „Ничто“, говоритъ Гизо, „не производитъ на меня болѣе подавляющаго впечатлѣнія въ лицѣ Христа, какъ этотъ двуединный характеръ строгости и снисходительности. Для Него Законъ Божій—нѣчто абсолютное, грѣхъ Ему ненавистенъ, но къ самому грѣшнику Онъ чувствуетъ въ Себѣ всецѣлое влеченіе“.

Господь Иисусъ Христосъ есть не только учитель истины и добра, но есть вмѣстѣ съ тѣмъ и Страдалецъ за истину и добро. Учительская жизнь Его есть жизнь страдальческая, почему Онъ названъ у пророка Исаи „Мужемъ скорбей“ (Ис. 53, 3). Страданія въ жизни Христа Спасителя не были дѣломъ естественной исторической и физической необходимости, но были добровольнымъ нравственнымъ подвигомъ. Въ страждующемъ за насъ Сынѣ своемъ Богъ открываетъ намъ Себя безчисленною любовью, но любовью святою, для счастья самого же человѣка отрицающею и наказывающею въ немъ грѣхъ. На крестѣ въ полномъ и окончательномъ свѣтѣ является любовь Бога. Въ страждущемъ за насъ Христѣ Божество открывается святою любо-

вію, спасающею насъ страданіями. Откровеніе святой любви Божіей, спасающей міръ страданіемъ Сына Божія, есть ключъ къ пониманію всей христіанской религіи. Разсматриваемая въ глубочайшей своей идеѣ, христіанская религія есть религія креста т. е. страданія добра для побѣды надъ зломъ. Крестная смерть есть только завершеніе всего искупительнаго подвига Господь Іисусъ Христа: вся жизнь Христа, весь Онъ Самъ есть живая жертва Богу. Вся жизнь Его есть любовь къ Богу и любовь къ людямъ, слѣдовательно, — жертва; а смерть была только завершительнымъ моментомъ этой жертвы. Смертію Христовой заключилось жертвоприношеніе Христово, какимъ была вся Его земная жизнь: „совершилось“, сказалъ Спаситель, умирая на крестѣ, — жертвоприношеніе окончилось, жертва принесена. Такимъ образомъ, идея искупленія и идея любви являются центральными идеями въ христіанскомъ міровоззрѣніи, опредѣляющими содержаніе всего его вѣроученія и нравоученія. Превосходство любви предъ всѣми духовными дарованіями, ея свойство и ея вѣчность выясняетъ Св. ап. Павелъ въ XIII-й главѣ своего I го посланія къ Коринтеянамъ.

Н е к р о л о г ъ .

10 августа 1916 года въ селѣ Верхнемъ Икорцѣ Бобровскаго уѣзда скончался старецъ-священникъ отецъ Петръ Бонстантиновичъ Станскій на 85 году жизни, около шести лѣтъ пробывшій заштатомъ. Покойный прослужилъ при Михаило-Архангельскомъ храмѣ помянутаго села пятьдесятъ три года на мѣстѣ теста своего священника Михаила Оедотова, священствовавшего въ семь приходѣ сорокъ лѣтъ на мѣстѣ своего отца и дѣда. И покойный о. Петръ уступилъ свое мѣсто въ семь селѣ достойному пріемнику

младшему зятю своему отцу Θεодору Петровскому, упокоившему утружденнаго немощами старца—тестя.

Много потрудился отецъ Петръ на поприщѣ церковно-пастырской дѣятельности въ многолюдномъ хотя и двухклирномъ приходѣ при массѣ требъ и ежедневныхъ служеній сорокоустовъ; поминъ усопшихъ въ семъ приходѣ развитъ ревностнымъ пастыремъ до степени монастырскаго поминовенія. И не взирая на преклонные лѣта, онъ не тяготился нести служебныя обязанности на равнѣ съ своимъ молодымъ тогда товарищемъ. О неустанныхъ благотворныхъ на церковномъ поприщѣ трудахъ незауряднаго и глубокочтимаго прихожанами пастыря слѣдуетъ отмѣтить: въ икорскую ограду словесныхъ овецъ, охранявшуюся бдительнымъ пастыремъ, не проникли хищные волки въ видѣ всякаго рода бабтистовъ и другихъ сектантовъ, наводнившихъ землю русскую въ наши лютыя и тяжелыя времена.

Отличительная черта жизни почившаго пастыря—отъ юности и до могилы была искренняя и непоколебимая вѣра въ Того, Кому онъ предъ престоломъ Божиимъ въ теченіи долгихъ лѣтъ съ великимъ благоговѣніемъ и усердіемъ служилъ. Совершая божественное богослуженіе, покойный какъ бы отрѣшался отъ окружающаго и его истовое крестное знаменіе и глубокіе поклоны производили благотворное вліяніе на молящихся; поученія и бесѣды почившаго отличались простотою и убѣдительностію на безхитростныхъ слушателей,—не мудрено, что посѣянное въ простыя сердца слово Божіе давало достойные плоды пастырю.

Трудясь на нивѣ Божіей, молитвенникъ-батюшка и юное поколѣніе не оставлялъ безъ вниманія: въ школахъ преподавалъ Законъ Божій и наставлялъ на добродѣтельную жизнь собственнымъ примѣромъ трудолюбивой и исполненной правды жизни, вступающихъ въ бракъ наставлялъ правиламъ вѣры благочистивой жизни, училъ ихъ молитвамъ и запо

вѣдямъ Божиимъ—эти знанія вмѣнялись о. Петромъ въ обязанность всѣмъ новобращающимся, и никто не могъ отказаться незнаніемъ.

Отечская любовь, сопровождаемая строгостію и снисхожденіемъ подъ серьезной оболочкой чувствовалась между окружающими его, эта любовь выражалась въ спасеніи ближнихъ въ трудныя минуты какихъ либо несчастныхъ случаевъ. Гдѣ бы не случился на селѣ пожаръ, батюшка первый спѣшитъ на помощь, и въ народѣ сложилось убѣжденіе, что въ присутствіи его пожары теряли силу и прекращались; но батюшка съ присущею ему скромностію не придавалъ значенія похваламъ, считая то за лесть, и вообще не любилъ себѣ похвалъ. Но врагъ рода человѣческаго поднимаетъ брань на того, кто противостоитъ ему, т. е. кознямъ ископнаго врага. Видимо промыслъ Божій судилъ спасающему ближнихъ самому пострадать отъ злобы худыхъ людей, лишившихъ покоя въ сей временной жизни всю жизнь успокоившаго нуждающихся въ помощи при тяжелыхъ обстоятельствахъ.

Надѣющіеся на Господа, яко гора Сіонъ не подвижутся. Радости семейной жизни отлично при Божіей милости пристроенныхъ дѣтей и служба неомраченная судами и слѣдствіями, что не рѣдкость бываетъ въ духовномъ мірѣ, окрыляли батюшку въ перенесеніи неоднократныхъ тяжелыхъ какъ бы преслѣдовавшихъ огорченій въ продолженіи своей мало имѣвшей покоя хлопотливой жизни. Радости его были при воспитаніи дѣтей, которые всѣ очень хорошо имъ пристроены; не только дѣти благоденствуютъ его, но и внуки и правнуки.

Незамѣнимая помощница и инициаторша всѣхъ благихъ начинаній покойнаго была его супруга и доселѣ по милости Божіей здравствующая, она слаба здоровьемъ, но бодра духомъ и исполнена неустанными заботами о поминовеніи сво-

его дорогого супруга. Раньше ее иначе нельзя представить, какъ постоянно хлопотавшею съ многочисленными рабочими, во всякое время охотно поступавшими въ услуженіе къ папашѣ и мамашѣ, какъ всѣ икорчане называютъ священника и его супругу. Поступавшіе слуги иногда на половину были сироты, пользовавшіяся неустанными заботами о нихъ съ нравственной и матеріальной сторонъ; награжденные отъ щедротъ папаша и мамаша, она старались пристроить ихъ межъ хорошихъ людей.

Матушка сама лично въ изобиліи всякихъ явствъ питала меньшую братію, заботы о семь у добродѣтельной матушки были на первомъ планѣ, всѣ жившіе у нихъ пользовались ихъ одеждою и обувью. Принятые ими въ услуженіе нерѣдко злоупотребляли ихъ довѣріемъ, похищали у батюшки изъ шкафа деньги, изъ амбара—зерно, изъ пчельника—медъ и всякаго рода добро.

Не будучи памятозловивъ къ хищникамъ, о. Петръ неустанно хлопоталъ въ своемъ владѣніи, какъ онъ шутиливо именовалъ свое кропотливое домашнее и полевое хозяйство и любимую пасѣку. Не взирая на недосуги по службѣ и хозяйству, онъ иногда нѣсколько разъ вынужденъ былъ на лодкѣ переѣзжать рѣку, гдѣ въ лѣсу, благоухающею весною, оглашаемомъ чуднымъ пѣніемъ пернатыхъ обывателей, расположена его пасѣка; рѣзво порхавшіе надъ головою его соловушки, нестѣснясь присутствіемъ батюшки съ газетою въ рукѣ или неизмѣнно имъ получаемымъ журн. „Странникъ“, сидѣлъ подъ цвѣтистымъ деревцомъ,—въ такія минуты покойный забывалъ житейскія невзгоды и міръ Божій казался ему раемъ.

Любившій Бога и Его созданія птичекъ и труженницъ пчелокъ и все окружающее созданіе Творца умилялся сердцемъ и нерѣдко въ такія минуты слышалось его тихое и умиленное пѣніе псалмовъ Давида или церковныхъ пѣсно-

пѣній. Таковое пѣніе—любимое занятіе и въ вечерніе зимніе дни и часы, провождаемые въ комнатахъ, возношеніе ума горѣ, чтеніе душеполезныхъ книгъ и журналовъ, занявшихъ въ изобиліи столы и этажерку его дома,—все это доказывало его любовь къ душеполезному чтенію. Спокойствіе души у отца Петра сохранилось до послѣдняго издыханія. Онъ ежедневно ходилъ въ храмъ Божій, гдѣ находилъ отраду и утѣшеніе. Всѣмъ интересовавшійся въ духовной печати, его кругозоръ простирался и на область политики. Читала ему дочь, доставлявшая ему не малое утѣшеніе симъ чтеніемъ; ибо самъ лишенъ возможности читать чрезъ потерю зрѣнія.

Пути Божіи неисповѣдимы. Скорби послѣднихъ лѣтъ службы, преслѣдовавшія заштатаго батюшку, чередовались одинъ печальнѣе другихъ.

Однажды ночью, проникшіе чрезъ окно въ домъ злоумышленники, къ счастью послѣ трудового дня крѣпко спавшаго батюшки, избѣжавшаго испуга и еще Богъ знаетъ чего могло быть, а по пробужденіи обнаружено исчезновеніе вещей изъ домашняго обихода, въ томъ числѣ синодальнаго наперснаго креста, сдѣлавшагося жертвою экспроприаторовъ, въ тѣ времена не мало причинявшихъ зла добрымъ людямъ. Предъ симъ о. Петру снился надъ домомъ сильно разразившійся громовый ударъ, заставившій проснуться и воскликнуть на яву, обратившись къ матушкѣ: слава Богу живъ! но съ кѣмъ Господь, тому и скорби въ радость.

Не унывая, о. Петръ продолжалъ служить безъ креста, молясь за враговъ своихъ, злоумышлявшихъ на новыя преступленія съ цѣлью опять грабежа.

Въ ночную пору октября мѣсяца загорѣлся чудесный громаднѣйшій домъ о. Петра, видѣвшій въ своихъ могучихъ сосновыхъ деревьяхъ стѣнахъ многочисленныхъ обитателей и

свадьбы весело справлявшихся и печальные многолюдные похороны съ обильными поминками отбывались. А сколько радостей семейных пережилъ великанъ отъ появленія въ семьѣ счастливой на свѣтѣ то первенцевъ желанныхъ, то запоздалыхъ въ старости дѣтокъ Богомъ данныхъ и трогательныхъ проводовъ въ дальніе невѣдомые края. И благодареніе Господу потомки на радость счастливымъ родителямъ и на пользу отечеству благоденствуютъ во славу Божию по молитвамъ, можетъ быть, своихъ не подражаемыхъ родителей боголюбивыхъ. И въ тѣ послѣднія минуты своей когда то полной интереса кипучей дѣятельности своихъ обитателей понурилъ сѣдую голову подъ ударомъ безжалостной судьбы отъ руки злодѣевъ; медленно, хоть пересчитай, какъ ребра гиганта пылали стѣны безъ пошады, будто прощаясь съ мятущимися окружающими людьми. Печальныя послѣдствія отъ испуга не замедлили на другой день: лишенный дома предъ наступающей зимой, о. Петръ сильно опечалился, печаль угнетающимъ образомъ повліяла на его зрѣніе. Зрѣніе ему измѣнилось, еле могъ видѣть слѣды, а о любимомъ ничѣмъ незамѣнимомъ его удовольствіи въ свободные часы чтеніи не могло быть и рѣчи. Тѣмъ не менѣе эта свобода времени настала.

Отецъ Петръ неоднократно просилъ архіепископа Анастасія по слабости здоровья уволить его на покой, прося при семъ на свое мѣсто перевести своего третьяго зятя — священника; но владыка, какъ будто бы въ подражаніе своей долговременной службѣ, не увольнялъ, совѣтуя еще и послужить на пользу церквв. Послѣ случившагося печальнаго событія по личной просьбѣ получилъ просимое. Не малое время онъ не могъ освоиться съ мыслью о ничего недѣланіи, — что повергало его въ неописуему скорбь; но Господь не безъ милости: настроенный всегда благоговѣйно въ Господѣ, съ юныхъ лѣтъ посѣянное въ сердцѣ доброе

сѣмя дало сторичный плодъ и посѣщая ежедневныя богослуженія неопустительно, въ семь находилъ онъ утѣшеніе— благо, что видѣлъ слѣдъ и близкое разстояніе отъ его скромнаго флигелька на мѣстѣ когда то солиднаго дома.

При сложившихся условіяхъ, конечно, не безъ промысла Божія, ведущаго все ко благу нашего спасенія, какъ и почившій говаривалъ „Богъ что ни дѣлаеть—все къ лучшему“. Лишившись зрѣнія тѣлеснаго, у отца Петра открылись очи духовныя, у него возникали вопросы—соотвѣтствовало ли его пастырское служеніе во всемъ зависящее отъ складывавшихся обстоятельствъ, ставившихъ священниковъ на всѣхъ путяхъ при всемъ ихъ даже желаніи быть безсребренниками и быть на высотѣ своего призванія; но все идетъ въ разрѣзъ самимъ собою по обстоятельствамъ чисто матеріальнаго свойства. Чѣмъ же жить? Вѣдь съ насъ берутъ, а съ батюшки въ двое противъ другихъ,—такіе вопросы не находили у него отвѣта. Можетъ быть въ силу такихъ убѣжденій оба сына о. Петра избрали себѣ путь дѣятельности на иномъ поприщѣ. Три его дечи—одна за протоіереемъ и двѣ за священниками пристроены милостію Божіею свыше Управителемъ судебъ. Почившій не разъ воочію испытывалъ въ своей жизненной судьбѣ промыслъ Божій.

Послѣдніе годы жизни о. Петра были исключительно посвящены молитвенному времяпровожденію, растворяемому слезами, слезы непрестанно у него источались отъ сокрушеннаго сердца и смиренія духа. Въ пріѣздъ своихъ дѣтей онъ на время оживлялся отъ воспоминаній давно минувшаго и снова неутѣшно плакалъ, благодарилъ Господа за всѣ ниспосланныя милости и чудеса, бывшія въ его имѣвшей и радости и скорби жизни.

Строгое воспитаніе и образованіе отъ юности закалившіе его на всю послѣдующую жизнь.

Онъ помнилъ, что будучи въ бурсѣ 11 лѣтъ видѣлъ святителя Воронежскаго, нынѣ прославляемаго Антонія,—и въ назиданіе передавалъ своимъ дѣтямъ и внукамъ, и что владыка, будучи въ училищѣ при началѣ экзамена съ умилениемъ предъ иконами вмѣстѣ съ учениками нѣлъ: „О, всепѣтая Мати“.

Первые жизненные пути, доставившіе не мало горя отъ недостатка средствъ, были перенесены стоически—это можно судить по письму младшаго брата о. Петра, приславшаго оное въ день пятидесятилѣтія его священнической службы. Вотъ это письмо. 1907 года, 2 ноября. Высокочтимый, любезнѣйшій и дорогой братъ о. Петръ. При всемъ моемъ искреннѣйшемъ и родственномъ желаніи быть у Васъ въ столѣ для Васъ и для насъ день 8-е ноября и воздать благодареніе Господу Богу за Его великія къ намъ милости, а также въ тотъ день о юбилярѣ возрадоваться и возвеселиться и т. д. Итакъ, дорогой, прости меньшему, молиться вмѣстѣ не придется, не могу воздать честь большому. Всякъ мнѣ, знаю, посмѣется. Да признаюсь: молиться публично не умѣю; возносить умъ—сердце ко Престолу, на высъ небесъ взглянуть не смѣю, тамъ вижу крѣпкую заперу. За меня Архистратигъ будетъ съ Вами, враги наши вспять обратятся, не разразится гроза надъ нами, и Сланскіе возвеселятся. За симъ—помню и гнѣздо родное, съ ума не идетъ Твой юбилей, для дѣла-жь время не такое. Прости мнѣ милый іерей, помню и годъ пятьдесятъ седьмой, то былъ періодъ холода—зимы; помню, какъ мой братъ родной ѣхалъ въ Икорецъ—разпростились мы; не радостны тѣ воспоминанья. Я видѣлъ сиѣгъ—и сюртукъ чернѣлъ,—то было время горя—страданья, въ немъ братъ мой леденѣлъ. Помню и мѣдный семерикъ, оставленный на память—иждивенье, тогда къ нуждѣ я попривыкъ, усвоилъ навыкъ на терпѣнье... и т. д.

Видно, что жизнь о. Петра начиналась при стѣснен-

ныхъ обстоятельствахъ вслѣдствіе нужды въ необходимомъ. Почившій не ропталъ и въ послѣдствіи на мачеху судьбу при воспоминаніи о быломъ, а благодарилъ Господа даващаго силы испытанія перенести и въ послѣдствіи, при изобиліи даровъ Божіихъ, сохранилъ простоту и умѣренность до конца дней своихъ не переступивши границъ, довольствуясь необходимымъ, а избытку нашель полезное примѣненіе въ пожертвованіяхъ. Для новостроющихся двухъ храмовъ въ Икорцѣ на трудовыя сбереженія почившаго куплены чудесной работы серебрянные вызолоченные сосуды со всѣми къ нимъ принадлежностями, снабдивъ и старый свой храмъ нѣкоторую утварью и денежными вкладами во всѣ три храма на поминъ души своей, о чемъ особенно почившій заботился въ послѣдніе доживаемые дни. На многіе какъ сорокоусты такъ и помины по монастырямъ не мало разслано и роздано заупокоей его души; всѣ заботы матушки, ея дочерп и зятя сосредоточены на семь, чтобы достойное воздать почившему трудолюбцу. Онъ, заботясь о часѣ смертномъ, заранѣе договорилъ своего любимца духовнаго сына читать псалтырь до сорока дней послѣ его кончины. Просиль родныхъ обставить какъ можно проще его похороны безъ излишнихъ церемоній.

Отецъ Петръ послѣдніе годы своей жизни, будучи угнетаемъ потерей зрѣнія, усвоилъ въ душѣ скорбящей непрестанное упражненіе въ молитвѣ и слезахъ горькихъ и трудно было его успокоить, указывая о пагубномъ послѣдствіи на зрѣніе; но старецъ батюшка все же неутѣшно плакалъ, самоосуждая себя, что онъ плачетъ о грѣхахъ своихъ—это поистинѣ былъ даръ слезъ непрестанно источаемыхъ

Не задолго до кончины надъ о. Петромъ было совершено таинство Елеосвященія всѣмъ икорскимъ причтомъ, а пріобшался онъ всегда на своихъ ногахъ въ храмъ, въ по-

слѣдній разъ при ежедневномъ хожденіи сподобился св. Таинъ за недѣлю до кончины.

За нѣсколько дней до смерти онъ сказалъ его окружающимъ; что дни и часы его сочтены и своимъ близкимъ говорилъ, что слышитъ дивное пѣніе иноковъ якобы въ Кіевѣ и видитъ между сродниками свою старшую дочь Александру; на самомъ дѣлѣ, будучи далеко у себя дома, по предчувствію, очень въ данное время беспокоилась о здоровьѣ своего драгоценнаго папаша.

Безъ агоніи тихо какъ свѣча предъ иконою угасъ старецъ Божій. Мирная христіанская кончина сопровождалась двукратнымъ чтеніемъ Канона на исходъ души, прочитанное его затемъ іереемъ Θεодоромъ.

Печальный звонъ двѣнадцати ударами возвѣстилъ икорчанамъ о кончинѣ ихъ дорогого батюшки о. Петра, наредъ въ теченіи двухъ дней приходилъ поклониться отдать послѣдній долгъ почившему своему незабвенному папашѣ о. Петру; направляясь къ скромному флигельку на мѣстѣ когда-то солиднаго дома, коего обладатель задолго до смерти просилъ дѣтей вмѣстѣ съ скромными похоронами не положили бы для большей торжественности въ домъ зятя,—это исполнили съ желаніемъ почившаго, а похоронили его изъ его флигеля всетаки по любви къ нему близкихъ зятя и дочери съ большою торжественностію при громадномъ стеченіи прихожанъ. Красный звонъ чудесныхъ колоколовъ, литургія и продолжительное іерейское погребеніе продолжалось отъ семи утра и до трехъ вечера часовъ. Это было 12 августа, солнце ярко свѣтило, а по сторонамъ шелъ цѣлый день дождь. Погребенія совершено тремя іереями, два зятя и одинъ приходскій, сказавшій надгробное прочувствованное слово, обрисовавшее почившаго какъ усерднаго молитвенника, это слово произвело сильное впечатлѣніе какъ на родныхъ, такъ и на стороннихъ.

Неуспѣвшіе за дальностію разстоянія дѣти и внуки прибыть къ дню кончины и погребенія, извѣщенные телеграммами, прибыли на свѣжую могилу покойника; панихиды на могилѣ о. Петра совершались ежедневно неопустительно до сорока дней.

Заштатный священникъ о. Петръ Константиновичъ Станскій рожденъ въ 1831 году ноября 25 дня. Сынъ пономаря. Окочилъ курсъ Воронежской духовной семинаріи въ 1855 году по второму разряду. Въ 1857 году рукоположенъ во священника къ Архангельской церкви села Верхняго Икорца Бобровскаго уѣзда, Воронежской губерніи. Въ 1868 году награжденъ набедренникомъ. Въ 1876 году—скуфьею. Въ 1884—камилавкою. Въ 1894 году ему предано благословеніе св. Синода безъ грамоты. Съ 1896 года состоялъ завѣдующимъ и законоучителемъ въ церковно-приходской школѣ. Въ 1898 году награжденъ наперстнымъ крестомъ отъ св. Синода выдаваемымъ. Въ 1905 году награжденъ орденомъ Анны 3 степени. Съ октября 1909 года по ноябрь 1910 года состоялъ законоучителемъ земской начальной школы въ селѣ Верхнемъ Икорцѣ и въ такой же школѣ села Нескучнаго. Получалъ изъ казначейства пенсіи 300 рублей въ годъ. Уволенъ за штатъ съ ноября 1910 года.

Похороненъ о. Петръ въ церковной оградѣ при Архангельской церкви села Верхняго Икорца, въ день коего былъ рукоположенъ во іерея и въ коемъ прослужилъ почти шестьдесятъ лѣтъ въ штатѣ и за штатомъ.

Старшій сынъ покойнаго Митрофанъ Петровичъ служить врачебнымъ инспекторомъ въ Кишиневѣ Бессарабской области, а младшій Николай Петровичъ—врачемъ на Риж-

скомъ фронтѣ. За Николая Петровича службу усопшій получалъ 84 рубля въ мѣсяць; но въ послѣдствіи отказался отъ этого жалованья, пожертвовавъ оное на нужды отечественной войны.

Упокой, Господи, въ Пресвѣтлой Твоей Обители іерея Петра всю жизнь славившаго Святое имя Твое, буди ему вѣчная память въ роды родовъ.

Протоіерей Θεодоръ Сланскій.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Къ вопросу объ обвплечіи и оживленіи приходской жизни. Духовенство и кооперація.—*Священника Лелюда Воскресенскаго.*
Передъ Крестомъ Господнимъ. (Стихотвореніе).—*Б. Воронежскаго.*
Конспекты лекцій до Закону Божию, читанныхъ законоучителемъ второй Воронежской мужской гимназій протоіереемъ Евграфомъ Овсяниковымъ на лѣтнихъ педагогическихъ курсахъ въ г.г. Новохоперскѣ, Нижнедѣвицкѣ, Бобровѣ и Острогжскѣ, Воронежской губерніи.
Некрологъ.—*Протоіерея Θεодора Сланскаго.*

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи *Архимандритъ Серафимъ.*

Печатать дозволяется. 19 марта 1917 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.

Рѣчь, сказанная предъ открытіемъ Общины сестеръ милосердія въ г. Воронежѣ. Анастасій, епископъ Воронежскій. 1893, 3.

Поученіе, сказанное при освященіи Молитвеннаго дома въ хуторѣ Ѳеодоровкѣ. Свящ. М. Дѣвцкій. 1893, 4.

Краткія поученія, говоренныя весною. Прот. В. Наумовъ. 1893, 8.

Бесѣда о пользѣ представленія всевѣдѣнія Божія для жизни. Іосифъ, бывшій архієпископъ Воронежскій. 1893, 13.

Поученіе при освященіи обновленія храма. Свящ. В. Вышневскій. 1893, 21.

Рѣчь на молебствіи въ Воронежской Общинѣ сестеръ милосердія Краснаго Креста. Владимиръ, епископъ Остро-гожскій. 1894, 3.

Поученіе предъ Причащеніемъ Св. Христовыхъ Таинъ. Свящ. Гр. Алфєровъ. 1894, 7.

Поученіе о почитаніи родителей. Прот. В. Наумовъ. 1894, 12.

Бесѣда предъ уборкою хлѣба. Свящ. Г. Алексѣевъ. 1894, 17.

Рѣчь на юбилеѣ псаломщика—діакона З. Л. Поворинскаго. Свящ. Митр. Часовниковъ. 1895, 7.

Рѣчь протоіерею г. Богучара Василю Наумову въ день пятидесятилѣтія его священнослуженія. Свящ. Павелъ Поповъ. 1895, 12.

Слово предъ освященіемъ мѣста подъ имѣющей строиться въ г. Воронежѣ храмъ имени св. равноапостольнаго Великаго Князя Владимира. Прот. В. Горьковскій. 1895, 15.

Рѣчь къ сестрамъ милосердія по полученіи ими знаковъ Краснаго Креста и свидѣтельствъ на званіе сестеръ милосердія. Анастасій, епископъ Воронежскій. 1896, 2; 898, 2.

Приглашеніе прихожанъ къ усердному посвѣщенію хра-

ма Божія и чтенію душеспасительныхъ книгъ, а также и къ болѣе сочувственному отношенію къ своей церковно-приходской школѣ. Свящ. Вас. Харитоновъ. 1896, 4.

Въ день столѣтія рожденія покойнаго Государя Императора Николая I Прот. Д. Склобовскій. 1896, 14.

Рѣчь къ поселянамъ противъ недостойнаго христіанъ поведенія вблизи св. храма. Свящ. Вл. Левашевъ. 1896, 8.

Слово по поводу столѣтія храма въ сл. Новой Калитвѣ, Острогожскаго у. Свящ. Ник. Куфаевъ. 1896, 9.

Рѣчь при открытіи церковно-приходскаго Попечительства. Свящ. Д. О—ій. 1896, 12.

Рѣчь предъ закладкою храма въ честь св. Равноапостольнаго князя Владимира въ г. Воронежѣ. Анастасій, епископъ Воронежскій. 1896, 16.

Слово въ день закладки храма св. Равноапостольнаго князя Владимира въ гор. Воронежѣ. Прот. І. Ивановъ. 1896, 16.

Слово предъ молебствіемъ по случаю совершившагося въ г. Черниговѣ открытія честныхъ мощей св. Θεодосія Углицкаго, архіепископа Черниговскаго. Анастасій, епископъ Воронежскій. 1896, 21.

Слово въ день закладки новаго каменнаго зданія для Введенской церковно-приходской школы съ руководѣльными классами при ней. Свящ. К. Чернышевъ. 1896, 21.

Поученія священника къ своимъ прихожанамъ. Свящ. М. Раевскій. 1897, 3.

Слово по освященіи храма въ сл. Бычкѣ. Свящ. А. Яковлевъ. 1897, 3.

Рѣчь къ окончившимъ курсъ воспитанникамъ Воронежской дух. семинаріи. Прот. А. Спасскій. 1897, 13.

Рѣчь на открытіи учительскихъ курсовъ въ г. Острогожскѣ, при Ново-Сотенской второклассной церковно-приходской школѣ. Прот. Д. Склобовскій. 1897, 17.

Рѣчь предъ началомъ учебнаго года въ реальномъ училищѣ. Свящ. Т. Крутиковъ. 1897, 18.

Рѣчь предъ благодарственнымъ молебствіемъ по случаю окончанія учительскихъ курсовъ въ г. Острогожскѣ. Прот. Д. Склобовскій. 1897, 20.

Слово предъ сборомъ пожертвованій въ пользу Общества Краснаго Креста въ 25-ю недѣлю по Пятидесятницѣ. Прот. Д. Склобовскій. 1897, 21.

Слово, сказанное предъ началомъ молебствія Господу Богу и принятія присяги, въ присутствіи дворянъ. Прот. І. Ивановъ. 1898, 1, 19.

Поученіе, произнесенное предъ молебствіемъ въ желѣзно дорожныхъ мастерскихъ 6 декабря 1897 г. Свящ. С. Замахавъ. 1898, 1.

Рѣчь, сказанная 19 марта Ректоромъ Московской духовной Академіи архимандритомъ Лаврентіемъ, при нареченіи его во епископа Курскаго и Вѣлгородскаго. 1898, 7.

Рѣчь предъ освященіемъ вновь сооруженнаго зданія Воронежскаго Окружнаго Суда. Анастасій, епископъ Воронежскій. 1898, 13.

Рѣчь предъ молебномъ по случаю открытія лѣтнихъ педагогическихъ курсовъ для учителей и учительницъ церковныхъ школъ Воронежской епархіи. Анастасій, епископъ Воронежскій. 1898, 13.

Поученіе о благоговѣйномъ стояніи въ храмѣ Божіемъ. Свящ. Вл. Левашевъ. 1898, 16.

Рѣчь предъ освященіемъ зданія Бычковской церковно-приходской школы, Богуч. у. Свящ. Ал. Поповъ. 1898, 22.

Два поученія о значеніи, цѣли и задачахъ Православнаго Миссіонерскаго Общества (перепеч.) 1899, 5.

„Не умолкву ради Сіона, и ради Іерусалима не успокоюсь“. Прот. Д. Склобовскій. 1899, 6.

Рѣчь, сказанная г.г. Присяжнымъ Засѣдателямъ во

время сессіи Острогожскаго Окружнаго Суда въ г. Богучарѣ. Свящ. Павелъ Поповъ. 1899, 12

Поученіе по освященіи храма въ с. Аннѣ. Свящ. А. Автономовъ. 1899, 13.

Поученіе предъ освященіемъ храма въ с. Аннѣ. Свящ. О. Раевскій. 1899, 14.

Поученіе по поводу распространяемыхъ въ народѣ слуховъ о кончинѣ міра. Свящ. Вл. Левашевъ. 1899, 18.

Рѣчь предъ молебствіемъ по случаю начала занятій въ женской гимназіи г-жи Нечаевой. Прот. В. Горьковскій. 1899, 18.

Слово въ день преставленія св. апостола и евангелиста Іоанна Богослова и празднованія 150-лѣтія Воронежской духовной семинаріи. Свящ. С. Замахевъ. 1899, 20.

Рѣчь по поводу исполнившагося 10-лѣтія убѣжища слѣпыхъ въ г. Воронежѣ. Свящ. В. Бучневъ. 1897, 20.

Бесѣда о значеніи намогильныхъ крестовъ и памятниковъ. Свящ. П. Ѳедоровъ. 1900, 7.

Рѣчь къ дѣтямъ Александровскаго пріюта по случаю освященія устроенной при ономъ Николаевской церкви. Анастасій, епископъ Воронежскій. 1900, 9.

Слово по освященіи храма въ Александринскомъ пріютѣ. Свящ. І. Ингеницкій. 1900, 10.

Рѣчь къ окончившимъ въ 1899—1900 учебномъ году воспитанникамъ Воронежской духовной семинаріи. Прот. А. Спасскій. 1900, 14.

Слово при освященіи обновленія храма въ г. Нижнедѣвицкѣ. Настоятель собора С. В. Вышневскій. 1901, 2.

Рѣчь на молебнѣ предъ возобновленіемъ учебныхъ занятій послѣ Рождественскихъ вакацій. І. І. В. 1901, 8.

Чтеніе въ день освященія храма въ Бирюченскомъ поселкѣ, Воронежскаго у. Свящ. Θεоктистъ Глаголевъ. 1901, 9.

Невѣріе книжниковъ и фарисеевъ древняго и нашего

времени, его мнимыя основанія и дѣйствительныя причины. Владимиръ, Митроп. Московскій и Коломенскій, 1901, 16.

Поученіе передъ молебномъ во время бездождія. Свящ. Г. Алексѣевъ. 1901, 16.

Поученіе о трудолюбіи. Свящ. С. Карповъ. 1902, 7.

Поученіе на литургіи въ день 250-лѣтняго юбилея г. Острогожска. Прот. Д. Склобовскій. 1902, 21.

Слово на освященіе храма при убѣжищѣ слѣпыхъ дѣтей. Свящ. В. Руфинъ. 1902, 22.

Рѣчь по случаю 200 лѣтня со дня блаженной кончины св. Митрофана, перваго епископа Воронежскаго. Анастасій, архіепископъ Воронежскій. 1903, 23.

То же. Прот. В. Борисоглѣбскій. 1903, 23.

Рѣчь военно-санитарному отряду предъ отиравленіемъ его на Дальній Востокъ. Анастасій, архіепископъ Воронежскій. 1904, 7.

Слово, сказанное на Божественной литургіи въ присутствіи дворянъ Воронежской губерніи. Прот. І. Ивановъ. 1904, 8.

Рѣчь, сказанная предъ благодарственнымъ молебномъ 4 февраля 1904 г. Свящ. О. Склобовскій. 1904, 10.

Поученіе о почитаніи праздниковъ. Свящ. Вл. Левашевъ. 1904, 22.

Поученіе на текстъ: „Якоже хотите да творятъ вамъ челоѣцы, и вы творите имъ такожде“. Свящ. Вл. Левашевъ. 1904, 22.

Рѣчь предъ сборомъ пожертвованій на сиротъ. Анастасій, архіепископъ Воронежскій. 1904, 23.

Рѣчь предъ напутственнымъ молебномъ для трехъ санитарныхъ отрядовъ, отиравляющихся изъ Воронежа на Дальній Востокъ. Анастасій, архіепископъ Воронежскій. 1905, 4.

Рѣчь по случаю печальныхъ событій послѣдняго времени. Свящ. Вл. Левашевъ. 1905, 6.

Поученіе по поводу послѣднихъ печальныхъ событій въ Воронежѣ. 1905, 21.

Слово о неблаговременности общественныхъ развлеченій въ настоящее время. Свящ. Д. Тишанскій. 1905, 24.

Рѣчь, сказанная послѣ молебна въ полночь наканунѣ 1906 г. въ Павловскомъ соборѣ. Свящ. Евг. Бѣлзоровъ. 1906, 3.

Поученіе. Прот. Д. Склобовскій. 1906, 6.

Рѣчь предъ молебномъ при чрезвычайномъ собраніи Думы 19 апрѣля 1906 г. Свящ. Т. Д. Поповъ. 1906, 9.

Изъ бесѣдъ съ прихожанами. Свящ. Вл. Левашевъ. 1906, 15, 16; 1907, 14; 1908, 11; 1909, 14; 1910, 40.

Поученіе по поводу погромовъ. 1906, 15.

Рѣчь предъ молебномъ при открытіи Союза русскаго народа. Свящ. Т. Д. Поповъ. 1906, 22.

Рѣчь предъ молебствіемъ въ виду современныхъ тревожныхъ событій и приближающихся выборовъ въ Государственную Думу. Анастасій, архіепископъ Воронежскій. 1907, 2.

Рѣчь предъ молебствіемъ и присягою Воронежскаго дворянства по случаю выборовъ. Анастасій, архіепископъ Воронежскій. 1907, 4.

Рѣчь выборщикамъ предъ избраніемъ членовъ въ Государственную Думу. Анастасій, архіепископъ Воронежскій. 1907, 5.

Рѣчь къ членамъ Воронежскаго Отдѣла Союза Русскаго народа предъ молебствіемъ по случаю полученія предсѣдателемъ с. р. н. А. И. Дубровинымъ Высочайшей телеграммы. Анастасій, архіепископъ Воронежскій. 1907, 13.

Поученіе по поводу производимыхъ въ послѣднее вре-

мя погромовъ, грабежей и убійствъ. Свящ. Г. Алексѣевъ. 1907, 20.

Рѣчь при освященіи пристройки къ Павловскому духовному училищу. Свящ. Евг. Бѣлосоровъ. 1907, 20.

Рѣчь предъ молебномъ при началѣ уроковъ въ семинаріи. Прот. Н. Околовичъ. 1907, 18.

Слово при освященіи новаго иконостаса и всего обновленнаго храма въ с. Красномъ, Нижнедѣвицкаго у. Свящ. Гр. Лебедевъ. 1908, 5.

Слово по случаю освященія новаго храма въ честь св. Николая Чудотворца при Воронежской Николаевской Общинѣ сестеръ милосердія. Анастасій, Архіепископъ Воронежскій. 1908, 12.

Слово на освященіе вновь устроеннаго храма во имя Пресвятыя Троицы въ г. Бобровѣ. Свящ. С. Ключанскій. 1908, 18.

Рѣчь предъ освященіемъ мѣста закладки храма въ хуторѣ Медвѣжьемъ. Свящ. П. Ѳедоровъ. 1908, 18.

Поученіе предъ сборомъ пожертвованій на сооруженіе храмовъ въ Сибири для переселенцевъ. Архимандритъ Александръ. 1908, 24.

Слово въ день торжественнаго возстановленія церковнаго почитанія св. мощей Благовѣрной Великой Княгини Анны Кашинской. Свящ. Александръ Кременецкій. 1909, 13.

Слово въ день совершившагося двадцатипятилѣтія церковно приходскихъ школъ. Свящ. Александръ Кременецкій. 1909, 13.

Рѣчь учителямъ и учительницамъ церковно приходскихъ школъ, сказанная по закрытіи педагогическихъ курсовъ передъ благодарственнымъ молебствіемъ. Анастасій, архіепископъ Воронежскій. 1909, 15.

Слово въ день празднованія 200-лѣтія Полтавской побѣды. Свящ. Ст. Звѣревъ. 1909, 16.

Рѣчь передъ панихидою о почившемъ А. В. Кольцовѣ, воронежскомъ поэтѣ, въ день столѣтія со дня рожденія его. Анастасій, архіепископъ Воронежскій. 1909, 20.

Слово въ день столѣтней годовщины рожденія поэта А. В. Кольцова. Свящ. В. Миловановъ. 1909, 20.

Слово при вступленіи на новый приходъ. Свящ. Мѡх. Мѣшковскій. 1909, 21.

Похвальное слово святителю Димитрію, митрополиту ростовскому, по случаю исполнившагося 200-лѣтія со дня его блаженной кончины. Свящ. Александръ Кременецкій. 1909, 22.

Слово къ прихожанамъ по поводу рѣшенія Государственной Думы объ уравниеніи правъ вѣроисповѣданій. Прот. В. Горьковскій. 1909, 22.

Слово по поводу безпорядковъ, бывающихъ въ церкви при богослуженіи. Прот. В. Горьковскій. 1910, 3.

Слово, сказанное предъ началомъ молебствія Господу Богу и принятія присяги, въ присутствіи дворянъ. Прот. І. Ивановъ. 1910, 6.

Слово при освященіи обновленнаго нижняго храма во имя св. Алексія въ Воронежскомъ Алексѣевскомъ Акатовѣ монастырѣ. Свящ. Вл. Проскуряковъ. 1910, 8.

Слово по случаю освященія новаго храма въ честь св. Николая чудотворца при Воронежской Николаевской Общинѣ сестеръ милосердія Краснаго Креста. Анастасій, архіепископъ Воронежскій. 1910, 12.

Рѣчь воспитанницамъ женскаго Епархіальнаго училища въ храмовой ихъ праздникъ. Анастасій, архіепископъ Воронежскій. 1910, 41.

Слово въ день пятидесятилѣтія освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости. Прот. Г. Алферовъ. 1911, 6.

не в д - 394